

ЛЕНИНСКУЮ ДИРЕКТИВУ ВЫПОЛНИЛИ

Английские, американские и французские войска, захватив летом 1918 года северные порты Советской России — Мурманск и Архангельск, устремились к центру страны, чтобы свергнуть Советскую власть.

Свои главные усилия интервенты сосредоточили на Северной Двине, намереваясь захватить Котлас, а затем объединиться с мятежным корпусом белочехов.

Борьбу с интервентами и белогвардейцами возглавляли коммунисты. Серьезный экзамен в те суровые дни пришлось выдержать котласским большевикам, так как нашему городу придавалось тогда стратегическое значение.

По указанию ЦК РКП(б) и Северо-Двинского губернского комитета партии в Котласе и в волостях, прилегающих к нему, проводились партийные мобилизации на фронт. Первая мобилизация котласских коммунистов состоялась в сентябре 1918 года.

Вот что говорил представитель Котласского комитета РКП(б) М. И. Родионов на Северо-Двинской губернской партконференции, состоявшейся в октябре 1919 года:

«Все мобилизации коммунистов Котласа на фронт гражданской войны были выполнены добровольцами, и их было далеко больше, чем требовалось. Чтобы не нарушить работу организации, вынуждены были в порядке подчинения партийной дисциплине оставить на месте часть товарищей-добровольцев...

Боевой отряд коммунистов был организован немедленно по получению распоряжения из центра, и теперь обучение его закончено». (ИМЛ, ф. 17, оп. 6 (инф.), ед. хр. 290, лл. 15—16).

В связи с мобилизацией коммунистов на фронт партийцы в период интервенции обновлялись дважды. Для их пополнения проводились партийные недели.

Когда в августе 1918 года интервенты потеснили части Красной Армии, сражавшиеся на Северной Двине, в результате чего нависла непосредственная угроза нашему городу, при Котласском комитете РКП(б) был создан отряд особого назначения. Все коммунисты распределены по коллективам железнодорожников, судоводцев (водников), советских учреждений, воинских частей.

Из доклада Северо-Двинского губкома Центральному Комитету РКП(б) (окт. 1919 года)

«В отряда особого назначения в Котласе 120 человек. Все коммунисты переведены на военное положение. После неудачи на Северном фронте в середине августа 1918 года Котласскому отряду приказано быть на страже и исполнять постовые службы, строго охраняя то военное имущество, которое имеется в Котласе». (ИМЛ, ф. 17, оп. 6 (общ.), е. х. 291—292, лл. 59—60).

Котласские коммунисты воевали не только на Северном, но и на других фронтах гражданской войны. О их революционном духе, непоколебимой вере в победу говорит письмо группы членов РКП(б)-котлашан, отправившихся на Восточный фронт.

«Дорогие товарищи, — пишут они Котласскому комитету РКП(б), — мы уже в Вятке. Здесь мы получили разочарование — многих наших товарищей поместили в местный караульный батальон. Мы же хотели поскорее идти и сражаться с царским адмиралом Колчаком и совершенно не согласны сидеть в Вятке.

Товарищи! Пусть ваши сердца горят радостью. Вперед за социальную революцию! Мы победим. В наших сердцах нет ни малейшего колебания. Да здравствует победа! Нет пощады врагам пролетарской революции! Да здравствует коммунизм!» (ИМЛ, ф. 17, оп. 16 (общ.), е. х. 291—292, л. 41).

Помимо военных, проводились мобилизации на продовольственный фронт. Голод угрожал рабочему классу, армии. Он был союзником врагов революции.

Водники Котласа организовали два продовольственных отряда численностью 23 человека. Они были направлены в распоряжение центральных продовольственных органов. Командиром одного из отрядов был член РКП(б) Виноградов Иван Диомидович, помощник машиниста парохода. Эти отряды с оружием в руках отбирали хлеб у кулаков и ликвидировали вооруженные отряды «зеленых», выступавших против Советской власти. (ИМЛ, ф. 17, оп. 8, е. х. 60, л. 93).

Трудящиеся Котласа под руководством комитета РКП(б) внесли большой вклад в дело разгрома интервентов и белогвардейцев в годы гражданской войны. Ленинская директива о защите Котласа во что бы то ни стало была выполнена.

Публикацию подготовил
В. РАКИТИН.